

АНТОНЮК

Виталий Степанович

Наука Беларуси понесла тяжелую утрату, 6 мая 2002 года после непродолжительной болезни ушел из жизни выдающийся ученый, академик Академии аграрных наук Республики Беларусь, член-корреспондент Российской академии сельскохозяйственных наук, иностранный член Украинской академии аграрных наук, доктор биологических наук, профессор Виталий Степанович Антонюк.



В С. Антонюк родился 10 октября 1939 года в Кременчуге. После окончания в 1962 году Витебского ветеринарного института он работал зоотехником-селекционером Чарышской и старшим зоотехником Каменской госплемстанции Алтайского края, директором Несвижской госплемстанции Минской области, старшим зоотехником Минского областного управления сельского хозяйства.

С 1969 по 1974 год В. С. Антонюк работал в аппарате ЦК КПБ — инструктором, заведующим сектором научно-исследовательских учреждений и учебных заведений сельскохозяйственного отдела. С 1974 по 1987 год возглавлял Белорусский научно-исследовательский институт животноводства, являясь одновременно генеральным директором НПО «Племэлита». С 1987 года и по настоящее время являлся заведующим кафедрой биологических основ сельского хозяйства Белорусского института механизации и электрификации сельского хозяйства.

В 1991 году постановлением Совета Министров Белорусской ССР В. С. Антонюк назначен заместителем министра сельского хозяйства и продовольствия БССР — начальником главного управления науки и аграрного образования, председателем Белорусского отделения ВАСХНИЛ. В 1992 году избран, а в 1997 году переизбран на очередной срок президентом Академии аграрных наук Республики Беларусь.

Научные труды академика В. С. Антонюка охватывают комплекс вопросов развития животноводства: селекция и разведение сельскохозяйственных животных, организация полноценного кормления, технологические вопросы производства животноводческой продукции. Их отличает аналитический характер, высокий методический уровень, обобщающий подход к теоретическим и экспериментальным материалам, четкость выводов, конкретность предлагаемых путей и методов реализации в практике. Результаты его исследований легли в основу опубликованных им 214 научных статей и брошюр, тринадцати книг, двух справочников, шести комплексных рекомендаций, им получено девять авторских свидетельств на изобретения.

В. С. Антонюк создал новое самостоятельное направление исследований в области биотехнологии размноже-

ния и искусственного разведения животных, которое базируется на изучении взаимосвязи и использования биохимических механизмов жизнедеятельности клеток с их физиологическими свойствами. Научные исследования В. С. Антонюка только в этом направлении насчитывают более 70 публикаций, в их числе четыре монографии: «Физиологические основы рационального использования производителей сельскохозяйственных животных», «Биология и техника искусственного размножения свиней», «Организация воспроизводства сельскохозяйственных животных», «Биотехнические способы по-

вышения эффективности оплодотворения сельскохозяйственных животных». Им подготовлено восемь докторов и кандидатов наук.

До последнего времени В. С. Антонюк являлся научным руководителем Государственной научно-технической программы «Агропромкомплекс», председателем научно-технического совета по этой программе, председателем секции «Сельскохозяйственные науки» Совета по координации фундаментальных исследований в республике, членом совета по защите диссертаций.

На всех участках работы В. С. Антонюку были присущи широкая эрудиция, высокая компетентность, незаурядные организаторские способности, оригинальный творческий подход к решению сложных проблем аграрной науки и образования, принципиальность, скромность, чуткость и отзывчивость к людям, большое человеческое обаяние.

Эти качества ученого и руководителя снискали глубокое уважение к нему всех работников науки и агропромышленного комплекса Беларуси.

В 1986 году В. С. Антонюк награжден Почетной грамотой Верховного Совета БССР, в 1971 году — орденом «Знак Почета». Он лауреат премии Совета Министров СССР 1980 года.

Светлая память о Виталии Степановиче Антонюке, крупном ученом и добром, отзывчивом человеке навечно сохранится в наших сердцах.

Попков А. А., Русый М. И., Мясникович М. В., Гусак В. Г., Андросик Н. Н., Богдевич И. М., Гануш Г. И., Герасимович Л. С., Кадыров М. А., Казаровец Н. В., Кончиц В. В., Кукреш Л. В., Курилович К. К., Лихацевич А. П., Мирочицкий Ф. В., Пестис В. К., Севернев М. М., Скакун А. С., Цыганов А. Р., Шейко И. П., Шляхтунов В. И., Якубовский М. В., Ягусевич А. И.